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A világítástechnikai mutatók meg­
határozásához minden esetben 
pontos mérőeszközt kell használ­
nunk. Sajnos csak nagyon kevés 
telepen található világításmérő, és 
egyetlen esetben sem tapasztaltam, 
hogy kalibrált megvilágításmérővel 
rendelkeznének.

Mindazonáltal az állatokhoz 
tartozó világítási programok 
különböző megvilágítási értékeket 
állapítanak meg. Ezek meglétét 
érdemes lenne a helyszínen folya­
matosan ellenőrizni. Mivel az 
állatok számára létfontosságú a 
megfelelő megvilágítás, így ezen 
értékeket napi vagy heti rendsze­

rességgel, pontszerű mérésekkel 
kellene ellenőrizni, főleg akkor, 
ha a gondozó vagy telepvezető 
nem biztos a beállított értékekben. 
Amennyiben szükséges, a fényá­
ramszabályozó eszköz segítségével 
lehet finomítani az adott beállítást. 
Ehhez alapvetően nem szükséges 
világítástechnikai szakembert 
igénybe venni.

A MEGÉRZÉSSEL ELLENTÉTBEN

Amennyiben nagy a beszűrődő 
külső fény, az főleg brojleristál­
lókban jelenthet zavart, akkor 
érdemes a megvilágítás érétékét 

is ehhez igazítani. Azonban az 
első megérzéssel ellentétben nem 
csökkenteni kell a mesterséges 
megvilágítás értékét ezen időszak 
alatt, hanem inkább növelni 
szükséges azt. Így ellensúlyozva 
a gyakran sávokban jelentkező 
beeső fény egyenletességre gyako­
rolt kedvezőtlen hatását. Továbbá 
a madarak hozzászokhatnak a 
magasabb megvilágítási értékhez, 
így abban az esetben, ha a termé­
szetes külső fény megszűnik, 
például korán lemegy a nap télen, 
úgy hiába van tartástechnológiai 
kézikönyv szerinti megvilágítási 
érték az ólban, a madarak ezt 
már sötétnek érzékelik. Ilyenkor 
a megvilágítási érték növelése 
segíthet a mesterségesen kiala­
kítandó napi ritmus visszaállítá­
sában.

RENDSZERES FELÜLVIZSGÁLAT

A világítási rendszereket időkö­
zönként felül kell vizsgálni. Ennek 
következtében az istállókban talál­
ható világítástechnikai mutatókat 
rendszeresen ellenőrizni kell. 
Ehhez azonban már szakember 
szükséges. Az ellenőrzés során a 
tervezéskor meghatározott fény­
technikai paraméterek meglétét 
vizsgálják, legfőképp a megvilágí­
tást mérik a helyszínen.

Ezen mérések célja alapve­
tően kettős. Egyrészt kifejezetten 
a madarak látásához és biológiai 
igényeihez igazodóan kell vizs­
gálni a fény minőségi és mennyi­
ségi tulajdonságait, másrészről az 
emberi munkavégzéshez szükséges 

Az emberi szem nagyon hamis fotometriai mérôeszköz, nagyban befolyásolja a 
szem úgynevezett adaptációs állapota. Nem elhanyagolható, hogy verôfényes 
napsütésbôl megyünk be a félhomályos istállóba, vagy az éjszakai sötétségbôl. 
Az elsô esetben azt fogjuk tapasztalni, hogy az istállóban rendkívül sötét van, 
míg a második esetben ennek pontosan az ellenkezôjét, hogy túl világos. Sze-
münk még az istállók világításának összehasonlítására sem alkalmas igazán. 
Ezért (is) a meghatározáshoz mérni kell!

Baromfiistállók 
világítástechnikai 
ellenôrzése

Faludi Péter
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szabvány szerinti világítástechnikai 
mutatókat is ellenőrizni kell. A 
pontos méréstechnikai eljárás és 
a mérőműszerek kiválasztásakor 
ezeket figyelembe kell venni, vala­
mint el kell különíteni ezt a két 
területet.

A lapkövetelmény, hogy a 
műszerek legyenek alkalmasak a 
mérendő fotometriai, radiomet­
riai értékek mérésére. A jogha­
tással járó méréshez olyan eszközt 
szabad csak használni, amit a szab­
ványnak megfelelően hitelesítettek 
és beállítottak. Egyes műszerek 
több fotometriai és radiometriai 
adatot is képesek egyszerre mérni. 
Ilyenkor ezeket külön-külön kell 
beállítani. Például a kézi spekt­
roradiométerek képesek a megvi­
lágítást és a korrelált színhőmér­
sékletet (TCP) is egyszerre mérni, 
így tehát mindkét mérési jellemző 
pontos beállítása elengedhetetlen. 
A Magyar Világítástechnikai 
Társaság állásfoglalása alapján a 
megvilágítás-mérőt legalább kété­
vente kalibráltatni kell.

Az ellenőrzés arra is választ ad, 
hogy az istállóban lévő mesterséges 
világítás megfelel-e a vonatkozó 
jogszabályoknak és szabványköve­
telményeknek, illetve a 32/1999. 
(III. 31.) FVM „a mezőgazdasági 
haszonállatok tartásának állatvé­
delmi szabályairól" szóló rende­
letnek, illetve a 11/2019. (IV. 1.) 
AM „a baromfi ágazatban igénybe 
vehető állatjóléti támogatások 
feltételeiről” szóló rendeletnek. 
Továbbá vizsgálni szükséges az 
etetők és itatók megvilágításának 
térbeli egyenletességét, a világítás 
állattenyésztési előírásoknak való 
megfelelését.

A Világítástechnikai Minősítő 
Iratnak és Mérési Jegyzőkönyvnek 
intézkedési javaslatokat is meg kell 
fogalmaznia. Találkoztam már 
olyan esettel, amelynél csupán 
a világítótestek tisztításával meg 
lehetett kettőzni a megvilágítási 
értékeket.

Fényáram-szabályozható (dim-
melhető) rendszereknél további 

cél az előírt világítási program 
szerinti megvilágítási értékek 
ismételhetősége, a fény pontos 
szabályozása. Tehát össze kell 
rendelni a szabályozó egység 
értékeit a valós mért megvilágí­
tási értékekkel, és ezt az összes, 
a világítási programban szereplő 
értékkel meg kell tenni.

A LED-ek öregedésével ezt a 
szabályzást rendszeresen el kell 
végezni, így garantálva az előírt 
értékek mindenkori meglétét. 
Magától értetődően ehhez az szük­
séges, hogy a rendszer – megfelelő 
avulási tényező figyelembevételével 
– túlméretezett legyen.

MÉRÉSTECHNIKAI MÓDSZEREK

Az első cél elérésének érdekében, 
ideális esetben a méréstechnikát 
a baromfi látásához igazodóan 
kellene megválasztani. Ezen ideális 
esetben a baromfi által észlelt 
fény, optikai sugárzás, mennyi­
ségi vizsgálatát a legegyszerűbben 
kifejezetten az adott baromfifaj 
látásához illesztett megvilágí­
tás-mérővel ellenőrizhetnénk. 
Tyúk esetén ezen készülék úgyne­
vezett „gallilux”-ban szolgáltat 
értéket, megvilágítás-mérő V gallus 
(λ) illesztéssel.

Az általános emberi szemhez 
igazodó fotometriai V (λ) illesz­
tésű fénymérő eszközök csak 
korlátozottan alkalmazhatók a 
madaraknál. A baromfi látása 
nagyban eltér az emberi látástól, 
mégis az iparban ez terjedt el. 
A jogszabályokban, az állatte
nyésztési előírásokban, a tartás­
technológiai kézikönyvekben 
is fotometriai, lux értékeket 
közölnek. Valószínűleg azért, 
mert a kifejezetten a baromfik 
látásához igazodó általános, olcsó 
megvilágítás-mérők nagyon korlá­
tozottan állnak rendelkezésre. 
Fénysűrűségméréssel pedig sehol 
sem találkoztam. Ezért az alapvető 
méréstechnikai eszköz mind a mai 
napig a fénytechnikai V (λ) illesz­
tésű megvilágításmérő eszköz.

Alapvető mérési elv a kézi 
pontszerű megvilágítás-mérés az 
MSZ EN 12464-1:2022 szabvány 
szerint. Ebben az esetben hori­
zontális a megvilágítás-mérés a 
kijelölt munkasík magasságában. 
Szükséges ellenőrizni az etetők-
itatók megvilágítását is.

Méréstechnika választásakor a 
fény látási feladatokon túli, úgyne­
vezett nem képalkotó biológiai 
hatásait is figyelembe kell venni. 
Meggyőző példa a D-vitamin-ter­
melés ultraibolya fény hatására. 
Számításba kell venni, hogy a 
legtöbb esetben a madarak termé­
szetes fénnyel egyáltalán nem 
érintkeznek, így a mesterséges 
fényforrások legkülönbözőbb 
módokon bocsáthatnak ki optikai 
sugárzást, amit mérni szükséges.

A világítástechnikai paramé­
terek ellenőrzését elég a világítás­
technikai rendszer becsült örege­
déséhez igazítani. LED-es rendszer 
esetén a hasznos élettartam elején 
ritkábban, majd egyre sűrűbben 
célszerű a rendszert szabályozni.

Faludi Péter 
világítástechnikai szakmérnök

IRODALOMJEGYZÉK
•	 3/2002. (II. 8.) SzCsM–EüM együt­

tes rendelet a munkahelyek mun­
kavédelmi követelményeinek mini­
mális szintjéről.

•	 Világítástechnikai Társaság, „Meg­
világításmérés – csak kalibrált mű­
szerrel!” 2020. 12. 15.


